
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Λονδίνο, 28 Οκτωβρίου 2002 
(τοπική ώρα: 15.15)

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, αμέσως μετά τις δηλώσεις που 
έκανε έξω από την πρωθυπουργική κατοικία, στην Downing 
Street 10, παραχώρησε συνέντευξη Τύπου, ενημερώνοντας ανα
λυτικά τους δημοσιογράφους για το περιεχόμενο των συνομιλιών 
που είχε με τον Βρετανό πρωθυπουργό Τόνυ Μπλερ.

Στη μακρά εισαγωγική παρέμβασή του ο Πρωθυπουργός τόνισε τα
ε§ή$:

«Ο σκοπός της εδώ επίσκεψής μου, όπως και των επισκέψεων, τις οποίες 
θα κάνω και σε άλλες χώρες, είναι διττός:

• Ο πρώτος αφορά τη διεύρυνση και κυρίως την ένταξη της Κύ
πρου.

• Ο δεύτερος αφορά την προετοιμασία της Ελληνικής Προεδρίας.

Γνωρίζουμε όλοι ότι στην τελευταία Σύνοδο Κορυφής στις Βρυξέλλες, η 
διεύρυνση προχώρησε ομαλά. Κανένας από τους παρόντες δεν ανέφερε 
το θέμα της ένταξης της Κύπρου. Ηταν αυτονόητο ότι η Κύπρος εντάσσε
ται στην ομάδα των δέκα χωρών και η απόφαση λαμβάνεται ως πακέτο 
για τις δέκα υπό ένταξη χώρες.

Η πρόβλεψη είναι ότι θα προχωρήσει η εξέλιξη της υπόθεσης. Όμως, 
χρειάζεται μεγάλη προσοχή. Η προσοχή αυτή αφορά την πλευρά της 
κυπριακής ένταξης που έχει σχέση με την επίλυση του πολιτικού προ
βλήματος. Μέχρι τώρα δεν έχει γίνει καμία πρόοδος για την επίλυση του 
πολιτικού προβλήματος και αυτό οφείλεται στην άτεγκτη στάση την ο
ποία έχει ακολουθήσει η τουρκοκυπριακή πλευρά, στην εμμονή της στα 
όσα παραδοσιακά λέει και στο γεγονός ότι αυτά είναι φανερό ότι δεν 
μπορεί να γίνουν δεκτά από την ελληνοκυπριακή πλευρά και από τη 
διεθνή κοινότητα.

Όμως, η επίλυση του πολιτικού προβλήματος προϋποθέτει και ορισμέ
νες ρυθμίσεις, σε σχέση με την Ευρωπαϊκή Ένωση, οι οποίες ίσως θα ή
ταν ευκολότερες από μια προοπτική που θέλει να βοηθήσει ένα συμβι
βασμό με τους Τούρκους, πριν από την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε. και 
με το δεδομένο ότι κάποιες ρυθμίσεις ίσως θα πρέπει, κάτω από την 
προοπτική αυτή, να περιληφθούν και στη συμφωνία ένταξης της Κύ
πρου. Για να το πω απλά, τώρα είναι μία κατάσταση πίεσης και για την 
ελληνοκυπριακή πλευρά για να προχωρήσει την ένταξη και σε αυτή την 
κατάσταση πίεσης μπορούν κάποιοι να σκεφτούν ότι τώρα είναι η ευκαι
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ρία να προχωρήσουν κάποια θέματα, χα οποία υπό άλλες συνθήκες ίσως 
η ελληνοκυπριακή πλευρά και η Ελλάδα δεν θα δέχονταν.

Πρέπει, λοιπόν, να διερευνήσουμε πώς έχει η κατάσταση σχετικά με τέ
τοιες προθέσεις και να επισημάνουμε επίσης ότι υπάρχουν οι αποφάσεις 
του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ και πέρα από τις αποφάσεις αυτές 
που πάντα επιτρέπουν διάφορες εκδοχές και λύσεις, εκείνο το οποίο εί
ναι πρωτίστως αναγκαίο είναι η όποια λύση του πολιτικού προβλήματος 
να είναι μια λύση βιώσιμη, η οποία να επιτρέπει στο Κυπριακό κράτος 
να λειτουργήσει στην Ε.Ε., να λαμβάνει αποφάσεις και επίσης θα επι
τρέπει την πλήρη εφαρμογή του κοινοτικού κεκτημένου, χωρίς εξαιρέ
σεις για να επιτευχθεί έτσι η ουσιαστική, θα έλεγα, συνεργασία των δύο 
κοινοτήτων. Για να ζουν μαζί οι δύο κοινότητες πρέπει να είναι λυμένο το 
κυπριακό πρόβλημα, γιατί η λύση του Κυπριακού θα βοηθήσει στη συ
νεργασία τους, στη συνένταξή τους, αν μπορώ να χρησιμοποιήσω αυτή 
την έκφραση, μέσα στην Ε.Ε.

Αυτός είναι ένας κύκλος προβληματισμών, τους οποίους θέλω να επιση- 
μάνω σε όλους τους συνομιλητές μου, για να μην έχουν την αίσθηση ότι 
τώρα που έγινε η ένταξη, να «κολλήσουμε» και την επίλυση του πολιτι
κού προβλήματος, παρά τις αρνήσεις του κ. Ντενκτάς ή της Τουρκίας, 
για να μην υπάρχει αυτό το πρόβλημα που παραμένει εκκρεμές. Αυτός 
είναι ο πρώτος στόχος.

Ο δεύτερος στόχος αφορά -όπως σας ανέφερα προηγουμένως- την Ελλη
νική Προεδρία στην Ευρωπαϊκή Ενωση, το α' εξάμηνο του 2003. Την 
Ελληνική Προεδρία θα απασχολήσουν θέματα μείζονος σημασίας, όπως 
είναι:
• Η συνέχεια της διεύρυνσης που συνίσταται στην υπογραφή της 

πράξης προσχώρησης των δέκα νέων χωρών - μελών στην Ενωση, που 
θα γίνει στην Αθήνα στα μέσα Απριλίου.

• Το θέμα της λαθρομετανάστευσης, για το οποίο, όπως ευλόγως 
αντιλαμβάνεσθε, η ελληνική πλευρά έχει ιδιαίτερη ευαισθησία.

• Ασφαλώς, το θέμα του όλου χειρισμού του κεφαλαίου της 
μετανάστευσης. Το αναφέρω βέβαια αυτό, αν και δεν βρίσκεται στις 
πρώτες προτεραιόχητές μας, γιατί η διεύρυνση εξακολουθεί να 
παραμένει η πρώτη προτεραιότητα.

• Η δεύτερη προτεραιότητα είναι η συνέχιση της κοινωνικής πολι
τικής, δηλαδή η προώθηση ενός ευρέος φάσματος μέτρων που 
αφορούν την κοινωνική συνοχή και την ενίσχυση της απασχό
λησης. Τα θέματα αυτά, αν και δύσκολα στην εφαρμογή τους, δεν 
παρουσιάζουν ιδιαίτερα προβλήματα. Αντιθέτως, το θέμα της μετανά
στευσης προϋποθέτει συντονισμένη και αποτελεσματική συνεργασία, 
προκειμένου να καταλήξουμε σε πρακτικό αποτελέσματα.

Με τον Βρετανό Πρωθυπουργό κ. Τόνυ Μπλέρ συζήτησα βέβαια, 
πρώτα από όλα, το Κυπριακό. Θα έλεγα πως αυτό ήταν και το κύριο 
θέμα των συνομιλιών μας. Το συζήτησα ακριβώς κάτω από την προοπτι
κή που προηγουμένως σας εξέθεσα, προκειμένου να προχωρήσουμε ο
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μαλά την ένταξη, χωρίς να προκύψουν κάποια άλλα προβλήματα της τε
λευταίας στιγμής.

Πιστεύω πως από αυτά που εξέθεσα στον Βρετανό Πρωθυπουργό, 
υπήρξε από μέρους του κατανόηση. Στο σημείο αυτό θέλω να υπεν
θυμίσω ότι η Μ. Βρετανία πάντα ήταν της άποψης ότι η Κύπρος πρέπει 
να ενταχθεί στην Ε.Ε., ότι η ένταξη θα αφορά τις δέκα χώρες και ότι η 
επίλυση του πολιτικού προβλήματος της Κύπρου δεν αποτελεί προϋπό
θεση για την ένταξή της στην Ενωση. Ο κ. Μπλέρ επαναβεβαίωσε αυ
τές τις πάγιες θέσεις της Μ. Βρετανίας κατά τη σημερινή μας συ
ζήτηση.

Οσον αφορά το δεύτερο θέμα για την Ελληνική Προεδρία, και ο κ. 
Μπλέρ και εγώ συμπέσαμε στην ανάγκη να προχωρήσει η διεύ
ρυνση σύμφωνα με αυτό το χρονοδιάγραμμα, το οποίο έχουμε κα
θορίσει: Δηλαδή, τελική απόφαση στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Κο
πεγχάγης και στη συνέχεια ετοιμασία των σχετικών κειμένων και η υπο
γραφή τους στα μέσα Απριλίου στην Αθήνα (16 Απριλίου είναι η δική 
μας πρόταση) από τους αρχηγούς κρατών και κυβερνήσεων.

Συζητήσαμε και το θέμα της λεγάμενης συνέχισης της ενταξιακής 
διαδικασίας της Τουρκίας. Συμπέσαμε και οι δύο στην άποψη ότι 
χρειάζεται να δοθεί ένα θετικό σήμα στην Τουρκία, διότι πιστεύουμε και 
οι δύο ότι η προοπτική της ένταξης επενεργεί θετικά στη διαμόρφωση της 
οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής της Τουρκίας, αλλά και όσον α
φορά την εξέλιξη της δημοκρατίας και τα ανθρώπινα δικαιώματα. Μια 
άρνηση μιας συνέχειας θα έχει οπωσδήποτε αρνητικό αποτέλεσμα. Το 
ποια μορφή θα πάρει αυτή η συνέχιση θα το εξετάσουμε μαζί με τους 
άλλους εταίρους στην Κοπεγχάγη. Όπως γνωρίζετε, υπάρχουν διάφορες 
απόψεις: Συγκεκριμένη ημερομηνία έναρξης διαπραγματεύσεων ή ημε
ρομηνία για την ημερομηνία, δηλαδή για την ημέρα προσδιορισμού του 
χρόνου κατά τον οποίο θα καθοριστεί η ημερομηνία έναρξης διαπραγμα
τεύσεων ή ορισμός ενός χρονοδιαγράμματος υπό προϋποθέσεις και με 
σαφή υπενθύμιση των όρων και των κριτηρίων που θα πρέπει να πλη- 
ρούνται για να αρχίσουν οι διαπραγματεύσεις. Θα δούμε. Δεν αποφασίζε- 
ται αυτή τη στιγμή κάτι τέτοιο. Εκείνο που χρειαζόταν (και πρέπει να το 
επαναβεβαιώσουμε) είναι η θέληση και των δύο πλευρών (Ε.Ε. και 
Τουρκίας) να υπάρχει συνέχεια, όπως βέβαια και όσον αφορά τη Βουλ
γαρία και τη Ρουμανία.

Για τη διαδικασία της εαρινής Συνόδου Κορυφής (21 Μαρτίου 
2003) που αφορά τα θέματα της ανταγωνιστικότητας, της κοινω
νικής συνοχής και της καταπολέμησης της ανεργίας υπήρξε από
λυτη συμφωνία ότι χρειάζεται να δώσουμε ιδιαίτερη προσοχή και να 
συνεχίσουμε αυτή την προσπάθεια. Για μας, πάντως, χωρίς να πω ότι δεν 
είναι και για τη Μ. Βρετανία, θέλω να τονίσω ότι η καταπολέμηση της 
ανεργίας είναι από τις πρώτες προτεραιότητες. Βέβαια, τονίστηκε και πά
λι η ανάγκη να υπάρχει και ένας καλός συντονισμός των οικονομικών 
πολιτικών για την ισχυροποίηση του ευρώ, διότι χωρίς καλό συντονισμό
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των οικονομικών πολιτικών το ευρώ δεν μπορεί να έχει την ώθηση που 
χρειάζεται για να κρατήσει και να βελτιώσει, κατά πολύ, τη θέση του ως 
παγκόσμιο νόμισμα.

Σε σχέση με τα θέματα της μετανάστευσης, συμπέσαμε. Η Μ. Βρε
τανία συμφωνεί ότι πρέπει ιδιαίτερα να προωθήσουμε τα θέματα αυτά. 
Υπάρχουν δύο θέματα:
• Το ένα είναι το θέμα του ασύλου. Όπως και εμείς, έτσι και η Μ. 

Βρετανία αντιτίθεται σε μια πρακτική όσοι μετανάστες εμφανίζονται 
και είναι οικονομικοί μετανάστες να δηλώνουν πολιτικοί μετανάστες 
και να υπάρχει μια μακρά διαδικασία μηνών ή ετών έως ότου ξεκα
θαρίσει αυτό το θέμα. Πρέπει οι αποφάσεις να λαμβάνονται γρήγορα. 
Δεν ξέρω αν έχετε υπόψη σας ότι μέχρι στιγμής υπήρχε κάποια δια
φορά προσεγγίσεων σε σχέση με το ποιος εξετάζει τις αιτήσεις χορή
γησης πολιτικού ασύλου: Η χώρα όπου ο συγκεκριμένος μετανάστης 
εντοπίζεται ή εμφανίζεται να ζητήσει άσυλο ή η χώρα όπου όταν πρω- 
τοεισήλθε στην Ε.Ε.. Εμείς δεν θέλουμε το τελευταίο, γιατί αυτό μπο
ρεί να καταλήξει οι περισσότερες υποθέσεις να έρχονται στην Ελλάδα. 
Η Μ. Βρετανία υποστήριζε μια αντίθετη άποψη. Από τη σημερινή συ
ζήτηση προέκυψε κάποια προσέγγιση απόψεων, ότι θα πρέπει να υ
πάρχουν κάποια λογικά κριτήρια. Για παράδειγμα, αν κάποιος έχει 
ζήσει σε μια χώρα για δύο χρόνια, δεν τον επαναπέμπει η χώρα αυτή 
στην πρώτη χώρα από όπου πρωτοεισήλθε, αλλά η ίδια εξετάζει τα 
θέματα του ασύλου.

• Το δεύτερο που ενδιαφέρει εμάς ιδίως είναι μια ευρωπαϊκή συνο
ριακή αστυνομία ή συνοριακή δύναμη που βοηθά στην καταπο
λέμηση της λαθρομετανάστευσης. Και επίσης να πιεστεί η Ευρω
παϊκή Επιτροπή και γενικά η Ε.Ε. να υπογράψει συμφωνίες επανεισ- 
δοχής με τρίτες χώρες. Εμείς, έχουμε μια συμφωνία επανεισδοχής με 
την Τουρκία και η πράξη έχει δείξει ότι εάν δεν υπάρξει και από 
πλευράς της Ε.Ε. κάποιο έντονο ενδιαφέρον και ειδικές συμφωνίες, 
τότε οι επιμέρους συμφωνίες δεν έχουν την αποτελεσματικότητα που 
θα θέλαμε να έχουν.

• Ένα άλλο βασικό κεφάλαιο, σε σχέση με την Ελληνική Προεδρία, εί
ναι τα θέματα της αγροτικής πολιτικής. Στις Βρυξέλλες συμφωνή
σαμε ότι θα γίνει η ενδιάμεση αναθεώρηση της κοινής αγροτικής πο
λιτικής (ενδιάμεση εξέταση) που αρχικά είχε συμφωνηθεί το 2000. Σε 
αυτό είμαστε σύμφωνοι. Είμαστε σύμφωνοι να γίνει η προεργασία για 
να ληφθούν οι αποφάσεις που χρειάζονται το 2006. Εκείνο που είναι 
το κεντρικό σημείο για μας και το ανέφερα στον κ. Μπλερ, επειδή και 
αυτό σχετίζεται με τις δαπάνες, είναι ότι η κοινή αγροτική πολιτική 
συνίσταται για μας σε μια πολιτική αρωγής των μεσαίων και μικρών 
παραγωγών. Αλλωστε, οι μικροί και μεσαίοι παραγωγοί αποτελούν την 
πλειονότητα στη χώρα μας. Επιπροσθέτως, οι πολιτικές ανάπτυξης 
της υπαίθρου και η βελτίωση των συνθηκών ζωής στην ύπαιθρο δη
μιουργούν τις προϋποθέσεις για να παραμείνει ο πληθυσμός εκεί. Γι' 
αυτό και την πολιτική ανάπτυξης της υπαίθρου δεν πρέπει να τη 
δούμε με τη στενή της έννοια, δηλαδή μόνο σε σχέση με τις τιμές των 
αγροτικών προϊόντων και την αύξηση της παραγωγής. Πρέπει να τη
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δούμε με την ευρύτερη έννοια, ως ένα μέσο δηλαδή για να έχουμε 
μια κοινωνία που διατηρεί τις ρίζες της και συγχρόνως δραστηριο
ποιείται με εναλλακτικές δράσεις.

• Συζητήσαμε και χο θέμα του μέλλοντος της Ευρώπης. Όπως γνω
ρίζετε, στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Λάακεν είχε συμφωνηθεί η Συ
νέλευση να ολοκληρώσει τις εργασίες της σε ένα χρόνο και αυτό φαί
νεται πως έχει ξεχαστεί. Θα θέλαμε να ξεκαθαρίσει αυτό, γιατί αν εί
ναι να ληφθούν αποφάσεις στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Θεσσαλο
νίκης, θα πρέπει η Συνέλευση να έχει ολοκληρώσει τις εργασίες της 
πριν από αυτή τη Σύνοδο Κορυφής. Η Μ. Βρετανία είναι προς το πα
ρόν της άποψης ότι καλό είναι να τηρήσουμε αυτό που συμφωνήθηκε 
στο Λάακεν, ώστε να επακολουθήσει η Διακυβερνητική. Αυτό, άλλω
στε, θέλει και η Ιταλία για να αρχίσει επί ιταλικής προεδρίας, αφού 
δοθεί μια περίοδος τεσσάρων - πέντε - έξι μηνών, όπου θα εξεταστούν 
τα αποτελέσματα της Συνέλευσης και θα προετοιμαστούμε για τη 
Διακυβερνητική. Και σε αυτό το θέμα συμπέσαμε σε έναν κοινό χει
ρισμό που θα δούμε πώς θα εξελιχθεί από τα πράγματα.

• Θέλω να σας πω επίσης ότι συζητήσαμε και τα θέματα της κοινής 
ευρωπαϊκής πολιτικής ασφάλειας και άμυνας. Και οι δύο είμα
στε σύμφωνοι πως η σχετική απόφαση που ελήφθη στις Βρυξέλλες 
για τη συνεργασία μελών της Ε.Ε. που είναι μέλη του ΝΑΤΟ με τα μη 
μέλη της Ε.Ε. που είναι επίσης μέλη του ΝΑΤΟ είναι ιδιαίτερα θετική 
(η λεγάμενη απόφαση για τον ευρωστρατό). Είπαμε ότι και η Μ. Βρε
τανία θα πρέπει να βοηθήσει την προσπάθεια να τελειώσει όλη αυτή η 
διαδικασία πριν από την Πράγα, όπως συμφωνήθηκε στις Βρυξέλλες. 
Και αν γίνει αυτό, να υπάρξει κοινή ειρηνευτική δύναμη στα Σκόπια, 
στο τέλος του έτους ή το αργότερο αρχές του επομένου έτους.

• Συζητήσαμε ακόμη για την ελληνοβρεταντχή οικονομική συνερ
γασία, για την καταπολέμηση της τρομοκρατίας.

• Ανέφερα το θέμα του Ιράκ και τόνισα την ανάγκη να υπάρξει 
απόφαση των Η.Ε. Τόνισα την ανάγκη η Ε.Ε. να έχει μια ενιαία 
στάση και ότι θα είναι πολύ δυσάρεστο για την εικόνα της Ευρώπης, 
εάν υπάρξουν ενέργειες από τη μια ή την άλλη χώρα, χωρίς να υπάρ
χει μια κοινή ευρωπαϊκή στάση απέναντι στις εξελίξεις. Η Ελληνική 
Προεδρία θα προσπαθήσει, με κάθε τρόπο, να υπάρξει αυτή η κοινή 
ευρωπαϊκή στάση. Αυτό θα τονίσω και στις επόμενες συναντήσεις 
μου. Βεβαίως, αυτό δεν εξαρτάται μόνο από την Ελληνική Προεδρία, 
εξαρτάται και από τις χώρες - μέλη να θελήσουν να βρουν μια κοινή 
πορεία.

• Θέλω, τέλος, να αναφέρω ότι έδωσα στον κ. Μπλέρ ένα σημείωμα 
σε σχέση με τα μάρμαρα του Παρθενώνα. Το σημείωμα ήταν από 
το υπουργείο Πολιτισμού. Αλλωστε, το θέμα αυτό το συζήτησα στην 
Αθήνα με τον υπουργό Πολιτισμού. Η σκέψη είναι να υπάρξει ένας 
μόνιμος δανεισμός -ας το πω έτσι- μια μόνιμη παραχώρηση προς έκ
θεση των μαρμάρων του Παρθενώνα στο Μουσείο της Ακρόπολης. Α
ντίστοιχα, η Ελλάδα θα παρουσιάζει εκθέσεις στο Βρετανικό Μουσείο. 
Αυτή η μόνιμη παρουσίαση των μαρμάρων του Παρθενώνα στην Αθή
να μπορεί να γίνει σε συνεργασία με το Βρετανικό Μουσείο. Επομέ
νως, έχουμε πάνω σε αυτό να συζητήσουμε. Ελπίζω πως θα υπάρξει
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ανταπόκριση από τη βρετανική πλευρά. Θέλω να σας θυμίσω ότι το 
Μουσείο της Ακρόπολης θα ολοκληρωθεί στο τέλος του 2003 - αρχές 
του 2004. Θα είναι έτοιμος, πάντως, ο χώρος του νέου Μουσείου της 
Ακρόπολης, όπου θα εκτεθούν τα μάρμαρα και τα γλυπτά του Παρθε
νώνα, εν όψει των Ολυμπιακών Αγώνων της Αθήνας το 2004. Θα πρέ
πει μέχρι τότε και είναι σωστό να βρούμε μια λύση γι' αυτό το θέμα. 
Επαναλαμβάνω ότι αυτό το θέμα αφορά ένα συγκεκριμένο μνημείο 
της αρχαιότητας και μια συγκεκριμένη περίπτωση, γι' αυτό και δεν 
θέλουμε να δημιουργηθεί προηγούμενο για το χειρισμό θεμάτων που 
έχουν σχέση με μουσειακά αντικείμενα που υπάρχουν σε διάφορα 
Μουσεία του κόσμου. Αυτό είναι ένα πολύ ευρύτερο θέμα που δεν 
πρόκειται να λυθεί μέσα από αυτή την ειδική διαδικασία για τα μάρ
μαρα του Παρθενώνα.

Αυτό ήταν εν συντομία το περιεχόμενο των συζητήσεων με τον κ. Μπλέρ. 
Εγώ κράτησα από αυτή τη συζήτηση την πολύ θετική στάση της Μ. 
Βρετανίας για το Κυπριακό και τη θετική στάση για τη συνεργα
σία σε θέματα που αφορούν την ενίσχυση της Ευρώπης. Ιδίως, όταν 
συζητήσαμε και μελλοντικό σχήμα των θεσμικών οργάνων της Ε.Ε., ο κ. 
Μπλερ τόνισε ότι με τις διάφορες προτάσεις που έχει δώσει κατά και
ρούς και στη Συνέλευση για το μέλλον της Ευρώπης, θέλει να ενισχύ- 
σει την ευρωπαϊκή διαδικασία. Πιστεύει σε μια ισχυρή Ευρωπαϊ
κή Επιτροπή και πιστεύει και στην αποτελεσματικότητα μιας 
προεδρίας.

Πιστεύω πως και αυτό είναι ένα θετικό μήνυμα από τη σημερινή συνά
ντηση, δηλαδή η αναζήτηση, τώρα υπό τις νέες συνθήκες που θα δη- 
μιουργηθούν, ενός τρόπου να προχωρήσουμε την ευρωπαϊκή ενοποίηση. 
Και να την προχωρήσουμε με τέτοιο τρόπο, ώστε να είναι πραγματικά 
αποτελεσματική. Γιατί η Ευρώπη των "25" (με την ένταξη των δέκα νέων 
κρατών-μελών) θέτει βεβαίως προβλήματα. Ο αριθμός είναι μεγάλος. 
Υπάρχουν χώρες με διαφορετικό επίπεδο κοινωνικής, οικονομικής και 
πολιτικής ανάπτυξης και θα πρέπει όλοι να μπορούμε να βρούμε, μέσα 
από τη διαδικασία εργασίας της Ε.Ε., τον τρόπο της συμβολής, αλλά χω
ρίς κάθε χώρα να αισθάνεται είτε πιεσμένη να προχωρήσει πιο γρήγορα 
από ό,τι μπορεί, είτε πιεσμένη να καθυστερήσει σε κάτι που μπορεί. Εί
ναι, λοιπόν, ένα δύσκολο θέμα, αλλά η σημερινή συνάντηση επιβεβαιώ
νει ότι και η Μ. Βρετανία θέλει να συνεργαστεί αποτελεσματικά προς την 
κατεύθυνση εμβάθυνσης της ευρωπαϊκής ενοποίησης.

Όπως ανέφερα στην αρχή, θα συνεχίσω τον κύκλο των επισκέψεών μου 
σε άλλες κοινοτικές πρωτεύουσες, προκειμένου να προετοιμάσουμε κατά 
τον καλύτερο τρόπο μια Ελληνική Προεδρία και κυρίως εκείνο που με 
ενδιαφέρει είναι να φτάσουμε στη Σύνοδο Κορυφής της Κοπεγχάγης και 
μετά στην υπογραφή της πράξης προσχώρησης των 10 νέων κρατών- 
μελών στην Αθήνα, χωρίς να προκύψουν προβλήματα για την Κύπρο. 
Αυτά από πλευράς μου, είμαι στη διάθεσή σας για ερωτήσεις.
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Λ. ΤΣΙΡΙΓΩ ΤΑΚΗΣ (ΑΠΕ): Είναι η πρώτη φορά τίθεται το θέμα της 
επιστροφής των Μαρμάρων του Παρθενώνα σε επίπεδο Πρωθυπουργών. Με 
ποιες εκτιμήσεις ξεκίνησε αυτή η κίνηση; Πιστεύετε ότι έχει αλλάξει η στά
ση της Βρετανικής κυβέρνησης;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ξεκίνησε με την εκτίμηση όχι πλησιάζει ο χρόνος και 
άρα πρέπει να προσπαθήσουμε

Μ. ΤΣΙΚΡΙΚΑ (MEGA): Γιατί ακριβώς επιλέξατε αυτή τη στιγμή να θέσετε 
το θέμα; Έχει τεθεί επανειλημμένως από τον Υπουργό Πολιτισμού και δεν 
έχει υπάρξει αποτέλεσμα. Μας δίνετε την εντύπωση ότι κάτι επιδιώκετε.

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πράγματι επιδιώκω κάτι. Πιστεύω, όμως, ότι σε όλα 
τα θέματα εάν συζητήσεις, εάν πιέσεις, εάν παρουσιάσεις επιχειρήματα, 
μπορείς να πλησιάσεις το στόχο σου. Παλιά υπήρχε το επιχείρημα ότι 
δεν υπήρχε κατάλληλος χώρος για να στεγαστούν τα Μάρμαρα. Το 
Μουσείο που ήταν στην Ακρόπολη, πρέπει να ομολογήσω, δεν ήταν ένας 
ευχάριστος χώρος όπου θα μπορούσαν να επιδειχθούν με ωραίο τρόπο 
τα Μάρμαρα του Παρθενώνα. Μάλλον, ήταν αρνητικό για την παρουσία
ση τους. Τώρα, όμως, ετοιμάζεται το νέο Μουσείο της Ακρόπολης. Την 
επόμενη Πέμπτη έρχεται στο Λονδίνο ο Υπουργός Πολιτισμού Ευάγγελος 
Βενιζέλος και ο αρχιτέκτονας του Μουσείου, ο Bernard Tschumi. Έχουν 
ξεκινήσει, ήδη, οι διαδικασίες, τελειώνουν οι απαλλοτριώσεις, το Μου
σείο της Ακρόπολης αρχίζει να γίνεται πραγματικότητα. Υπάρχουν πάντα 
στην Ελλάδα καθυστερήσεις, αλλά με τον κ. Παντερμαλή, με τον οποίο 
συζήτησα πριν από μια εβδομάδα το θέμα αυτό, με διαβεβαίωσε ότι όλα 
δείχνουν ότι θα πάνε ομαλά. Όπως σας είπα, δεν θα είναι το σύνολο του 
Μουσείου έτοιμο το 2004, αλλά θα είναι πάντως έτοιμος ο χώρος έκθε
σης των Μαρμάρων του Παρθενώνα και αυτό είναι μια αφορμή να υπεν
θυμίσουμε στους Άγγλους ότι ήρθε η ώρα να πάρουν κάποιες αποφάσεις.

Γ. ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ (ΤΑ ΝΕΑ): Η θέση της Βρετανίας στο Κυπριακό ήταν 
λίγο-πολύ δεδομένη και αναμενόμενη. Φοβάστε ότι υπάρχουν άλλες χώ
ρες, οι οποίες θα θέσουν θέμα ταυτόχρονης επίλυσης του Κυπριακού;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Χωρίς να θέλω να χρησιμοποιήσω τη λέξη «φοβά
μαι», έχω μια εμπειρία. Η εμπειρία μου είναι η εξής. Όταν μέσα στο 
πλαίσιο της Ε.Ε. και των διεθνών συνεργασιών μια χώρα εξασφαλίζει ένα 
κεκτημένο, ένα κέρδος, είναι πιθανό άλλες χώρες να σκεφτούν «αφού 
κέρδισες κάτι, δώσε κάτι». Πού θα το δώσει η Κύπρος; Θα το δώσει με τη 
λύση του πολιτικού προβλήματος. Και θέλω να προλάβω συνειρμούς του 
τύπου «κέρδισες, άρα δώσε». Το ένα θέμα είναι ανεξάρτητο από το άλλο. 
Το πολιτικό πρόβλημα πρέπει να λυθεί με βάση τα κριτήρια τα οποία 
έχουν καθοριστεί, δηλ. τις αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας, τη 
λειτουργικότητα του νέου σχήματος της κρατικής λειτουργίας της Κύ
πρου και την ένταξη στο κοινοτικό κεκτημένο. Και θέλω να το υπενθυμί
σω σε όλους αυτό. Για μας, το Κυπριακό είναι πολύ σημαντικό, αλλά για 
τους Αμερικανούς, τους Άγγλους, τους Γάλλους, έχουν πολύ μεγαλύτερη 
σημασία το Ιράκ, η Μέση Ανατολή, ο Καύκασος, τα πετρέλαια κ.λ.π.
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I. ΝΙΑΩΤΗ (ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ): Ποια ήταν η αντίδραση τον Τόνυ Μττλερ 
και τις σας είπε όταν του δώσατε το σημείωμα για τα Μάρμαρα του Παρθε
νώνα;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ο κ. Μπλερ είπε όχι θα ίο κοιτάξει, θα ίο συζητήσει. 
Το συζητήσαμε και νωρίτερα. Έδωσα στον κ. Μπλερ μια βιογραφία του 
Λόρδου Βύρωνα, την οποία έχει γράψει μια Αμερικανίδα συγγραφέας. Το 
βιβλίο αναφέρεται εμπεριστατωμένα στη ζωή του Βύρωνα και έχει μια 
εκτεταμένη αναφορά στη θέση που είχε για τα Μάρμαρα του Παρθενώνα. 
Όπως, ίσως, ξέρετε καταδίκασε τότε την αφαίρεση των Μαρμάρων και ό
ταν ήρθε στην Αγγλία αρθρογράφησε για το θέμα αυτό. Στο βιβλίο αυτό 
παρουσιάζεται εκτεταμένα αυτή η θέση και παρέπεμψα τον κ. Μπλερ στο 
Λόρδο Βύρωνα.

I. ΑΝΤΥΠΑΣ (ΕΡΤ): Μπορείτε να μας ενημερώσετε περισσότερο για τις 
συζητήσεις σας με το Βρετανό ομόλογο σας στο θέμα της τρομοκρατίας, κα
θώς και εάν υπάρχει κάποιο νεώτερο για το ενδεχόμενο επιχειρήσεων κατά 
του Ιράκ;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Τι θέλατε να μου πει ο κ. Μπλερ για το θέμα της 
τρομοκρατίας; Ότι ήταν τυχαίο γεγονός; Του ανέφερα τι γίνεται, του ανέ
φερα ότι γίνεται προετοιμασία για τη δίκη...

I. ΑΝΤΥΠΑΣ : Συγχωρέστε με, εννοούσα το θέμα της διεθνούς τρομοκρα
τίας. Συζητήσατε τα γεγονότα στη Μόσχα;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όχι, αυτό δεν το συζητήσαμε. Συζήτησα το θέμα της 
17Ν, επειδή κατά την τελευταία επίσκεψη μου, πριν περίπου ένα χρόνο, 
ο κ. Μπλερ είχε εκδηλώσει δικαίως την ανησυχία του για το θέμα αυτό, 
μετά τη δολοφονία του ταξιάρχου Σόντερς. Του είχα αναφέρει ότι δου
λεύουμε σκληρό και όχι θα έχουμε αποτελέσματα. Του υπενθύμισα σή
μερα αυτή τη συζήτηση και του είπα ότι έρχομαι τώρα με την απόδειξη 
ότι δουλέψαμε και έχουμε αποτελέσματα, χάρη και στη Σκότλαντ Γιαρντ, 
η οποία βοήθησε και αυτή. Υπάρχει μια συνέχεια, όσον αφορά το εσωτε
ρικό της χώρας με τη δίκη η οποία πρέπει να γίνει. Έτσι επιβάλλει το 
σύστημά μας. Όσον αφορά το Ιράκ, ο κ. Μπλερ ήταν σύμφωνος μαζί μου 
ότι πρέπει να υπάρξει μια απόφαση των Ηνωμένων Εθνών και είπε ότι η 
Μ. Βρετανία εργάζεται προς αυτή την κατεύθυνση και πιστεύει ότι θα 
υπάρξει σχετική απόφαση.

Γ. ΑΛΕΞΑΚΗΣ (ΘΒΟ): Αναφέρατε ότι θα πρέπει να υπάρξει εύλογο χρονι
κό διάστημα σε περίπτωση που βρεθεί λύση στο Κυπριακό, ώστε η ελληνο
κυπριακή και η τουρκοκυπριακή πλευρά να συνενταχθούν στην Ε.Ε.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εύλογο, για ορισμένους κανόνες, γιατί υπάρχουν ε
ξαιρέσεις. Όπως ξέρετε τώρα συζητήθηκε στην Ε.Ε. και πρόκειται να ε
φαρμοστεί μια εξαίρεση σχετικά με το δικαίωμα της εργασίας γι’ αυτούς 
που έρχονται από χώρες της Κεντρικής Ευρώπης. Για επτά χρόνια δεν θα
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υπάρχει αυτή η δυνατότητα. Αυτό εννοούσα. Τέτοιες εξαιρέσεις υπάρ
χουν. Εγώ βρίσκω ότι επτά χρόνια είναι υπερβολικά μακρύ χρονικό διά
στημα. Εξαιρέσεις που μπορεί να είναι και μεγαλύτερες δεν είναι κατά 
τη γνώμη μου ορθές.

Γ. ΑΛΕΞΑΚΗΣ: Ο κ. Μπλερ σας άφησε να εννοηθεί ότι υπάρχει κάποιο 
συγκεκριμένο σχέδιο του Λόρδου Χάνεϊ, ο οποίος εμπλέκεται από την 
πλευρά του Φ'ορεϊν Οφφις;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ξέρετε ότι υπάρχουν κάποια κείμενα προς επεξερ
γασία, τα οποία σε κάθε συνάντηση επαναδιατυπώνονται.

Γ. ΑΛΕΞΑΚΗΣ : Υπάρχει σχέδιο ενδιάμεσης λύσης;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οχι

Κ. ΤΣΙΟΥΠΡΑΣ (LGR): Εχετε την εκτίμηση ότι ο Γενικός Γραμματέας του 
ΟΗΕ θα καταθέσει σχέδιο επίλυσης μετά τις εκλογές στην Τουρκία;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν έχω άποψη περί αυτού.

Σ. ΔΙΑΝΕΛΛΟΣ (Ελληνική Υπηρεσία BBC): Εκφράζονται φόβοι ότι σε 
περίπτωση που ενταχθεί η Κύπρος, η Τουρκία θα δράσει μονομερώς σε 
συνδυασμό με την επικράτηση των Ισλαμιστών στις επερχόμενες εκλογές. 
Υπάρχει μια κοινή ευρωπαϊκή γραμμή σχετικά με αυτό το ενδεχόμενο;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν συζήτησα αυτό το θέμα. Πιστεύω, όμως, ότι πρέ
πει να είμαστε ψύχραιμοι. Πρέπει να είμαστε αποφασιστικοί γιατί εάν 
ζούμε με το φόβο αυτό, δεν θα προχωρήσουμε. Θα προχωρήσουμε. Και 
η Τουρκία έχει πολλά να χάσει εάν πάρει μέτρα που είναι αντίθετα με 
την ευρωπαϊκή πορεία της, τη στιγμή μάλιστα που θέλει να την προχω
ρήσει. Όσον αφορά τους Ισλαμιστές, θέλω να σας αναφέρω ότι πολλές 
φορές εκεί που κανείς περιμένει τις λιγότερες αντιρρήσεις υπάρχουν πε
ρισσότερες αντιρρήσεις. Και εκεί που περιμένει κανείς τις περισσότερες 
αντιρρήσεις, υπάρχουν λιγότερες αντιρρήσεις. Να μην είμαστε, λοιπόν, 
βέβαιοι για τη θέση που έχει ο καθένας, γιατί όπως γνωρίζετε, ο κ. Ετσε- 
βίτ είναι του Σοσιαλδημοκρατικού Κόμματος, το οποίο συμμετέχει στη 
Σοσιαλιστική Διεθνή.

Σας ευχαριστώ πολύ.
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